



习近平致信祝贺中国日报创刊40周年

强调更好展示真实立体全面的中国 为促进中国和世界交流沟通作出新的贡献

新华社北京5月27日电 在中国日报创刊40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,表示热烈的祝贺,向报社全体干部职工和外国专家、友人,致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,40年来,中国日报发挥自身优势,积极宣传中国改革发展,为讲好中国故事、传播中国声音发挥了重要作用。

习近平希望中国日报以创刊40周年为新的起点,牢记联接中外、沟通世界的职责,把握大局

贺信

值此中国日报创刊40周年之际,我向你们表示热烈的祝贺!向报社全体干部职工和外国专家、友人,致以诚挚的问候!

40年来,中国日报发挥自身优势,积极宣传中国改革发展,为讲好中国故事、传播中国声音发挥了重

要作用。希望中国日报以创刊40周年为新的起点,牢记联接中外、沟通世界的职责,把握大局大势,创新对外话语体系,构建全媒体传播格局,建设高素质队伍,不断提高国际影响力,更好介绍中国的发展理念、发展道路、发展成就,更好

展示真实、立体、全面的中国,为促进中国和世界交流沟通作出新的贡献!

习近平

2021年5月27日
(新华社北京5月27日电)

大势,创新对外话语体系,构建全媒体传播格局,建设高素质队伍,不断提高国际影响力,更好介绍中国的发展理念、发展道路、发展成就,更好展示真实、立体、全面的中国,为促进中国和世界交流沟通作出新的贡献。(贺信全文另发)

中国日报创刊于1981年6月1日,是新中国成立后第一份全球发行的国家级英文日报。经过40年发展,已形成全球化、分众化、多语种、全媒体传播体系,报纸发行量约70万份,全媒体用户总数超过3.5亿。

习近平向世界马克思主义政党理论研讨会致贺信

新华社北京5月27日电 5月27日,中共中央总书记、国家主席习近平向中共中央对外联络部主办的世界马克思主义政党理论研讨会致贺信。

习近平表示,马克思主义科学揭示了人类社会发展的规律,指明了人类寻求自身解放的道路,推进了人类文明进程,是我们认识世界、改造世界的强大思想武器。今年是中国共产党成立100周年。中国共产党自成立之日起就将马克思主义作为指导思想,坚持马克思主义基本原理和中国具体实际相结合,不断推进马

克思主义中国化、时代化、大众化。马克思主义在21世纪的中国焕发出新的生机活力,中国特色社会主义进入了新时代,中华民族开启了伟大复兴的新征程。

习近平强调,面对当今人类社会面临的共同挑战,世界马克思主义政党应该加强对话交流。中国共产党愿同各国马克思主义政党一道,共同推动人类进步事业,推动构建人类命运共同体。希望与会同志通过深入研讨,汇聚实践智慧,淬炼思想火花,推动马克思主义在21世纪取得新的发展,让马克思主义的真理光芒继续照

耀我们的前行之路。

新华社北京5月27日电 中共中央对外联络部27日以视频会议方式举行世界马克思主义政党理论研讨会。中共中央总书记、国家主席习近平向研讨会致贺信,老挝人民革命党中央总书记通伦等多国政党领导人通过书面或视频方式致贺。来自48个国家和地区的马克思主义政党领导人以及中央和国家机关有关部门及高校负责同志共约200人参加。

中联部部长宋涛表示,中国共产党坚持把马克思主义

基本原理同中国实际相结合,不断推动马克思主义中国化、时代化、大众化,并在新时期创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。中国共产党愿同各国马克思主义政党一道,推动世界社会主义进一步发展,为构建人类命运共同体、实现世界人民对美好生活的向往而努力奋斗。

与会各国政党领导人盛赞中国共产党百年来带领中国人民取得的辉煌成就和为世界发展进步作出的重要贡献,希望同中国共产党加强团结协作,为世界和平发展事业、人类进步事业和世界社会主义事业作出更大贡献。



前4月 我国对一带一路沿线国家直接投资同比增14%

本报北京5月27日电 (记者罗珊珊) 27日,记者从商务部获悉:今年前4个月,我国对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资59.6亿美元,同比增长14%,占同期总额的17.4%,较上年上升1.8个百分点,投资合作取得积极进展。在沿线国家新签合同额415.6亿美元,完成营业额234.6亿美元,同比分别增长25.2%和12.9%。

日前,国家主席习近平应邀在北京以视频方式出席全球健康峰会,并发表题为《携手共建人类卫生健康共同体》的重要讲话。习近平指出,一年多来,新冠肺炎疫情起伏反复,百年以来最严重的传染病大流行仍在肆虐。早日战胜疫情、恢复经济增长,是国际社会首要任务。习近平强调,让我们携手并肩,共同推动构建人类卫生健康共同体,共同守护人类健康美好未来!

将人民放在疫情防控工作中心。习近平强调,抗击疫情是为了人民,也必须依靠人民,必须以极大的政治担当和勇气,以非常之举应对非常之事,切实尊重每个人的生命价值和尊严,保证人民群众生活少受影响、社会秩序总体正常。中国共产党是高度重视保护人民健康的政党。新中国成立以来,在经济发展水平不高的情况下,党和政府普及了基本医疗,消灭了肆虐多年的流行病。面对新冠肺炎疫情冲击,中国坚持人民至上、生命至上,不惜一切代价率先控制疫情。中国在继续做好本国疫情防控的同时,积极助力全球抗疫。此次峰会发表的《罗马宣言》,也重申了二十国集团将加强团结、深化合作、科学施策,将人民放在疫情防控工作中心,在金融、疫苗等方面加大对发展中国家的支持。

同舟共济,团结合作。当前全球疫情面临的困境,实质上是发展方式和全球化存在的深层次问题的反映。国际金融危机以来,一些国家靠自身制度难以解决危机,治理失序,民主失灵,族群对立,逐步走上以邻为壑、逆全球化的道路。在全球化进程中,一些发展中国家长期处于被边缘化的不利地位,治理能力严重不足。这些结构性问题同新冠肺炎疫情叠加,折射出全球化中的治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字不断加剧。面对仍然肆虐的全球疫情,我们要坚持同舟共济,倡导团结合作。秉持人类卫生健康共同体理念,坚决反对各种政治化、标签化、污名化的企图。要坚持公平合理,弥合“免疫鸿沟”。摒弃“疫苗民族主义”,解决好疫苗产能和分配问题,增强发展中国家的可及性和可负担性。要坚持标本兼治,完善治理体系。加强和发挥联合国和世界卫生组织作用,坚持共商共建共享,更好反映发展中国家合理诉求。

共同推动构建人类卫生健康共同体。维护公共卫生健康是最重要的全球公共产品之一,国际社会任何成员都不能置身事外,要坚持科学施策,统筹推进应对。为继续支持全球团结抗疫,习近平宣布,中国将在未来3年内再提供30亿美元国际援助,用于支持发展中国家抗疫和恢复经济社会发展;中国已向全球供应3亿剂疫苗,将尽己所能对外提供更多疫苗;中国支持本国疫苗企业向发展中国家进行技术转让,开展合作生产;中国已宣布支持新冠肺炎疫苗知识产权豁免,也支持世界贸易组织等国际机构早日就此作出决定;中国倡议设立疫苗合作国际论坛,由疫苗生产研发国家、企业、利益攸关方一道探讨如何推进全球疫苗公平合理分配。这都体现出中国对世界的巨大责任担当。实践证明,中国理念和行动,传递出团结合作、共克时艰的坚定意志和强大力量,为发展中国家增添了信心和希望。携手共建人类卫生健康共同体,彰显出中国为世界做出更大贡献、为人类谋大同的气象。

(作者为国务院发展研究中心宏观部研究员)

国际社会首要任务

■ 江宇



越秀山下,人民北路和解放北路之间,藏着一栋老建筑——广州中苏友好大厦旧址。它始建于1955年,大厅高23米,6对大柱构成了宽阔的大门。如今,大厦内仍是圆穹顶、大理石台阶,二层是一圈环形观展步道,保留着当年的地毯和装饰灯。按照最初设计,这里每天可容纳3万人次参观。

1957年4月27日,人民日报刊登消息《出口商品交易会在广州举行》。这则仅200多字的新闻,分量却不小,记录下新中国第一次举全国之力办起的外贸活动——广交会。而中苏友好大厦正是第一、第二届广交会举办地点。尽管这座建筑已变成一处备用的多功能场馆,但当所有灯光重新打开的一刹那,记者仿佛感觉到64年前中国向世界张开双臂的那份暖意。

“广交会”的名称怎么来的?中国对外贸易中心主任储士家介绍,当年,有人觉得“中国出口商品交易会”念起来有点长,外国人记不住。于是,周恩来总理提议,干脆就叫“广交会”。这一下,缩短的不仅是名称,还有中国与世界的距离。

96岁的香港贸易商李欢跟广交会打了一辈子交道。首届广交会,30岁出头的李欢坐着烧煤的火车赶过来,“噗噗”过隧道,衣服都熏黑了!一到中苏友好大厦,他兴奋地扎进人群,连领带都扯歪了也没注意。

上世纪50年代,新中国能拿得出手的工业品不多,广交会上,来自全国各地的土特产和纺织品成了参展主力,可很多好东西还是卖不上价。李欢发现,有一款国产白酒质量上乘,因为使用有砂眼的黑陶瓶灌装偶尔导致渗漏,让国外采购商望而却步。为此,他专程赶赴产地,找酒厂想办法。最终,大家决定改用白瓷酒瓶替换黑陶,材质好、造型美观,在广交会上受到欢迎。直至今日,不少酿酒企业仍喜欢用“白瓷瓶”经典包装。



1957年4月27日出版的人民日报第四版。

“要是没有广交会这样的平台,好多类似叔遇到的难题就不会被发现并解决,做外贸怕是会更难。”74岁的“老外贸”刘碧珍曾担任广交会展览业务负责人,她告诉记者,“1957年,春秋两季广交会的创汇占当年全国的20%;到上世纪70年代初期,广交会出口成交额占全国外贸出口额的比重甚至一度超过50%,是名副其实的‘中国第一展’。”

改革开放后,一大批国内制造企业崛起,开始涉足海外市场,广交会为他们提供了独特机遇。比如,海尔的全球化品牌之路,就始于1988年广交会上的一处不足5平方米的摊位。那是海尔头一次参加广交会,展位上只有2个人、2台冰箱。

除了为中外客商搭台铺路,广交会还见证了中外外贸结构与质量的巨变:1999年的第86届广交会上,机电产品首次跃升为第一大类出口产品;中国加入世贸组织后,广交会“一位难求”,被视为“中小企业孵化器”;自第101届起,广交

会全称改为“中国进出口商品交易会”,多了一个“进”字,标志着中国出口与进口发展更趋均衡。

1957—2020年,中国外贸进出口增长了3000多倍,已跃居世界第一贸易大国,广交会规模也从最初的2000多封贴扩展到每届2.6万家境内外参展企业、覆盖全球200余个国家和地区。“60多年来,广交会相继在5个展馆举办。先是在中苏友好大厦,接着又在侨光路和起义路的2个陈列馆,后来在流花路展馆才真正有了属于自己的‘主场’。2008年9月后,广交会搬到了珠江之畔的琶洲展馆。”储士家说,现在的广交会,已实现综合展与专业展的结合、进口与出口的结合、中国企业与外国企业相互交汇的结合,“广交会发展史,是中国共产党的领导中国人民以开放姿态进行社会主义现代化建设的生动写照。”

由于新冠肺炎疫情,广交会暂时从线下移到线上。疫情限制了人流,但限制不住人气,“中国第一展”魅力依然不减。记者目睹了一场原定1小时的采购商沟通会开了两个半小时还没结束,“线上参会注册的邮件验证码可以再简化点吗?”“广交会的会期能不能考虑延长一些?”“广交会今后恢复线下展,线上部分最好还能持续做大”……来自俄罗斯、阿联酋、美国、日本、西班牙等国的采购商代表紧盯着移动话筒,不时看看手表,希望早点轮到自己发言。“在广交会,我可以找到许许多多的商品和供应链条,各种档次和价位的都有,这对企业很有帮助。”阿联酋LuLu集团亚洲出口(香港)有限公司董事长西迪克·阿里奎特对记者说。

广交会已办了129届,这期间,李欢在香港成了有名的“国产粮油罐头大王”,刘碧珍脸上也多了几缕深浅不一的皱纹,但他们和广交会的缘分越来越深。李欢的儿子接替父亲,继续“蹲守”广交会。刘碧珍每隔一阵子都会坐半小时地铁来琶洲展馆转上几圈,为后生们提些建议。

“中国外贸发展跟广交会一样,充满活力。”刘碧珍说。

题图:如今,位于珠江之畔的琶洲展馆,成为广交会的“主场”。中国对外贸易中心供图



扫码观看视频



本刊目主持人: 陈振凯